

风清气明正清明

——各地倡导文明祭扫见闻

节届清明，慎终追远。近年来，鲜花祭扫、家庭追思、网络祭扫等文明低碳的新型祭扫方式越来越受欢迎。变的是节俗，不变的是文明，无论祭扫形式如何改变，中华民族祭奠先人、寄托哀思、缅怀英烈等清明传统文化内涵始终没变。

4月1日下午，在湖北武汉市石门峰纪念公园，山丘绵延，鲜花翠柏，一场集体公益生态艺术葬正在举行。忽而雷声阵阵，春雨降下，挽歌轻轻奏响，青年舞者在雨中起舞。起灵、送行、落葬，亲友们手捧花束，目送22位逝者在此长眠。

“母亲是一名从业40年的医务工作者，她认为我们来自自然也应归于自然，要求死后选择无污染的环保葬礼。”一位逝者家属说。

相关负责人柯明介绍，本次生态艺术葬在创意花束、胸针等设计上运用了因冻雨受灾的松木，传递了生态理念，用音乐、舞蹈等艺术手法诠释生命的厚重绚烂与温暖情感。

据了解，石门峰纪念公园已连续8年举办集体生态葬活动，目前已有2000多位逝者安息于此，与苍柏青松为伴。

“为亲人写下心里话，寄托对他们最深的想念。字短情长，细腻芬芳……”在清明节到来之际，吉林长春华夏陵园以“我们都好，只是想

你”为主题，打造免费开放的公益祭思祠堂。

3日上午，在长春华夏陵园内，市民走进铺满绿色地毯、布满鲜艳花朵的祭思祠堂，或献上鲜花，或将思念写在一片“树叶”上投入“生命之树”，或现场作画放到相框内。

“公益祭思祠堂吸引了更多人用绿色低碳的方式寄托哀思。”长春华夏陵园总经理助理辛颖说。

“没想到科技也能给祭扫带来这么多便利。”因为村里有“深埋不留坟头”的安葬传统，以前，山东东营广饶县李鹤镇赵寺村的田先生并不容易精准找到已故父母的墓穴。而现在，他在“数字公墓”平台上输入墓穴的坐标位置，用手机导航就能找到了。

2023年下半年，广饶县在有“深埋不留坟头”安葬传统的乡镇，创新推出“数字公墓”。广饶县殡葬管理所相关负责人介绍，“数字公墓”既有虚拟的部分，又有实体化的“数字公墓”示范园，可供亲友到现场祭扫、寄托哀思。

随着移风易俗理念深入人心，用更环保、绿色的方式寄托哀思，正在成为越来越多人的选择。

在长春华夏陵园微信公众号上，陵园推出云纪念、云祭扫服务，人们可以为故人敬献鲜花、点亮蜡烛，还可以写下想对故人说的话，通过“天堂邮局”传送思念。记者在“华夏云纪念”

主页里看到，已有105万人次以此方式表达了哀思。

“在母亲的忌日我会到现场祭拜，在清明节就通过线上祭扫的方式表达对亲人的思念。不论以什么形式，重要的是表达心中的爱和思念。”长春市民黄晓说。

以中国传统祭祀祈福和诗酒花茶为主题的清明文化节3月30日在重庆福果山生命纪念园举行。活动现场，有锦鲤放生、花灯祈福、丝带祈福、吃清明粿、放纸鸢等“福文化”体验；有《大国英姿》《说唱脸谱》等传统文化节目表演；还有团扇题诗、酒文化品鉴、插花艺术体验、明前新茶品鉴等活动，为游客带来别开生面的清明踏青体验。

在山东枣庄台儿庄古城，梅花、樱花、梨花竞相绽放。古城街头，投壶、捶丸、蹴鞠等传统民俗活动令人应接不暇。在台儿庄古城无名英烈遗址处及大战遗址公园内，游客们向革命先烈敬献鲜花、默哀致敬。

“刚才，我和家人参加了祭奠活动。革命先烈的事迹激励我们展现积极向上的精神面貌，以蓬勃的朝气面对生活。”来自江苏的游客赵女士说。

（据新华社北京4月4日电 记者 从佳鑫、熊翔鹤、周思宇、赵丹丹、王佳琳）

共青团中央、全国少工委

开展“清明祭英烈”主题教育实践活动

新华社北京4月4日电（记者黄玥）清明时节，共青团中央、全国少工委开展“清明祭英烈”主题教育实践活动，组织广大共青团员、少先队员通过多种形式，致敬缅怀先烈，传承红色基因，汲取奋进力量。

在北京，首都少先队员先锋岗活动启动。200名少先队员在中国少年英雄纪念碑前站岗值守，传承先烈精神，汇聚前行力量。在山东烟台烈士陵园，青少年为400多座烈士墓碑描红，一笔一画都是缅怀致敬。在上海龙华烈士陵园，青少年代表通过演绎红色

情景剧、诵读红色诗歌，表达对人民英雄的崇高敬意。

各地纷纷组织纪念活动，以聆听红色故事、开展实践体验活动等多种形式，激励广大青少年增强历史责任感和使命感，不断奋进。

在江西，少先队员乘坐T147次“红领巾号”列车，前往“红领巾摇篮”——萍乡安源寻根溯源，参观中国少年儿童运动安源纪念馆等地，通过严谨史料和丰富展陈学习革命历史，了解红领巾的由来。在重庆，巴蜀小学220余名师生参加思政动画《小萝

卜头》首映式，参观“小萝卜头”主题展览，重温红色故事。在甘肃，西北师范大学师生推出纪念陈红军烈士的原创歌曲，引导青年坚定理想信念，传承红色基因。

广大青少年纷纷在线献花、祭扫，“云端”寄哀思。在黑龙、团省委推出线上祭英烈专区，以“云端缅怀”传递对英烈的思念与敬仰。在四川，各级共青团、少先队组织在宜宾市智慧英烈保平台“云祭扫”英烈，为李硕勋、赵一曼等烈士致敬默哀、敬献电子鲜花，接受精神洗礼。

我驻外使馆和维和部队举行清明祭扫活动

据新华社北京4月4日电 综合新华社驻外记者报道：清明时节，中国部分驻外使馆和维和部队举行祭扫活动，祭奠长眠海外的英烈以及在援外工作中献出宝贵生命的专家、技术人员等。

中国驻朝鲜大使王亚军3日率使馆全体人员、在朝中资机构、媒体和旅朝华侨代表以及丹东市中国人民志愿军烈士清明祭扫团，赴开城市中国人民志愿军烈士陵园祭扫，祭奠缅怀中国人民志愿军英烈。

王亚军一行向陵园志愿军烈士纪念碑敬献了花篮，并用来自北京的河水和丹东的鸭绿江水浇灌陵园的松柏草木，寄托对志愿军先烈的无限怀念和哀思。王亚军在祭文中深切缅怀中国人民志愿军的丰功伟绩，颂扬伟大抗美援朝精神。

中国驻越南大使馆工作人员4日赴越南北江省陶美烈士陵园扫墓，北江省人民委员会常务副主席梅山、越中友协副主席阮荣光等一同前往。

中国驻越南大使熊深深切缅怀为援越抗战牺牲的1400余名中国英烈，颂扬他们用宝贵生命诠释了中国人民伟大的爱国主义、国际主义和革命英

雄主义精神，筑起了中越友谊的不朽丰碑，为中越两国乃至地区的和平事业作出重大贡献。

中国驻菲律宾使馆临时代办周志勇3日率使馆部分外交官赴马尼拉华侨义山集体祭奠抗日华侨英烈，并向华侨义山和华侨抗日纪念馆捐赠修缮款。

周志勇表示，中华民族是热爱和平的民族，和平性是中华文明最突出的特征之一。中国和周边国家是搬不走的邻居，把亚洲这个共同家园建设好，是地区国家的共同心愿。

中国驻阿尔巴尼亚大使庞春雪3日率领使馆人员来到位于首都地拉那西郊的沙拉公墓，祭奠在援阿工作中殉职的中国工程技术专家。阿中友协主席纳诺、阿广电总台相关负责人等参加。全体人员向墓碑献上鲜花，深切缅怀为中阿友谊与合作献出生命的烈士。

庞春雪表示，清明节缅怀阿烈士，是为了表达对先烈的哀思，更是为了赓续红色基因传统。要永远铭记所有为中阿友好事业作出贡献的人们，为新时期双边关系健康稳定发展不懈努力奋斗。

中国第22批赴黎巴嫩维和部队2日在营区开展“缅怀维和英烈，担当强军事业”清明祭奠英烈活动。当天维和官兵观看杜照宇烈士纪录片，一同回顾了杜照宇烈士的生平经历。

赴黎维和部队指挥长杜嘉表示，英烈虽逝，但精神永驻，浩气长存。“作为中国军队‘走出去’的代表，我们一定要始终牢记党和人民的嘱托，继承烈士遗志，坚决履行好维和使命，在世界舞台上接力打造中国维和军人的良好形象，为南黎和平事业作出更大贡献。”

中国维和烈士在柬埔寨31周年祭奠仪式2日在柬埔寨磅湛省斯昆烈士陵园举行。中国驻柬埔寨大使王文天、柬埔寨国防部国务秘书蒙西潘以及当地各界代表参加集会，缅怀在联合国维和行动中牺牲的陈知国、余仕利两位烈士。

王文天表示，两位烈士用鲜血浇灌了中柬友谊之树，用生命捍卫了公平与正义。足以告慰两位烈士的是，如今的柬埔寨政局稳定，经济发展、社会安宁、人民幸福；柬埔寨的和平、稳定与发展之路越走越宽、越走越好。

烈碑和衣冠冢上部分信息进行了勘误、补充。

纪念馆工作人员表示，希望通过这种方式，一方面加强英烈信息征集工作，方便更多烈士亲属查询信息，并提供更多英烈资料；另一方面希望借助包括烈士亲属在内的社会力量发现错误，予以纠正。

南京抗日航空烈士纪念馆还推出了“烈士亲属联络簿”，包含烈士事迹简介、烈士亲属信息登记以及参访工作情况记录等内容。作为烈属建档服务的

一项内容，“烈士亲属联络簿”将以一人（即一名烈士）一册、一式两份的形式发放，即烈士亲属保留一本，纪念馆保留一本。

南京抗日航空烈士纪念馆位于南京紫金山北麓，是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆，首批国家级抗战纪念馆、遗址，馆藏第二次世界大战期间，中、苏、美等国空军和航空战士在中国大地上联合抗击侵华日军的丰富史料，航空烈士公墓英烈碑上镌刻着4296名中外抗日航空先烈的名字。

三峡船闸首季货运量破3000万吨



新华社北京4月4日电（记者郁琼源、张晓洁）中国三峡集团4日发布数据显示，三峡船闸首季货运量破3000万吨，接近三峡船闸通航初期2004年年度货运总量。

据了解，一季度，三峡枢纽河段寒潮、风雾等恶劣天气频发，兼之枯水期和两坝船闸计划性停航检修，通航保障面临挑战。为最大限度发挥通过能力，通航管理部门密切协调相关各方，优化过坝船舶联动控制和科学分类调度，严格

落实过坝船舶100%安检，以务实举措服务船方平安过坝。尽管三峡北线船闸在实施2024年计划性停航检修，但三峡枢纽的通航依然平稳有序。

据统计，一季度，三峡船闸安全运行2159闸次，通过船舶8080艘次，货运量约3020万吨。三峡升船机通过船舶1219艘次，通过货物141万吨，客运量4.35万人次，首季客运量还创下2016年通航以来新高。

三峡船闸是长江大动脉上的重要的水

利通航设施。三峡船闸2003年6月16日开始试通航，6月18日向社会船舶开放，2004年7月8日转为正式通航。2011年，三峡船闸的年度过闸货运量首次突破1亿吨大关；2014年至2023年，三峡船闸已连续十年实现年货运量突破1亿吨。

上图：4月4日，船舶有序通过三峡双线五级船闸（无人机照片）。

新华社发

甲辰年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西举行

新华社西安4月4日电（记者王佳琳、张博文）岁序甲辰，节届清明。4月4日，甲辰（2024）年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。

9时50分，公祭典礼正式开始，两岸同胞、港澳同胞、海外侨胞代表共400余人参与。典礼包括九项议程：全体肃立、击鼓鸣钟，唱《黄帝颂》，敬献花篮，恭读祭文，向轩辕黄帝像行三鞠躬礼，乐舞告祭，龙飞中华，瞻仰轩辕殿，拜谒黄帝陵，种植桥山柏。

公祭典礼上，参祭人员全体肃立，现场击鼓鸣钟，表达中华儿女对人文始祖

轩辕黄帝的景仰和感恩。击鼓鸣钟后，《黄帝颂》响彻全场。随后，全国人大常委会副委员长彭清华，全国政协副主席蒋作君，陕西省委书记赵一德，中央台办、国务院台办主任宋涛，中央统战部副部长马利怀，全国侨联副主席高峰，中国国民党前主席马英九等人敬献花篮。陕西省省长赵刚恭读祭文，全体人员向轩辕黄帝像行三鞠躬礼。

在盛大乐舞告祭中，一条长56米的“金色飞龙”从祭台中心盘旋腾跃而起，表达龙腾盛世、福佑中华的美好祝愿。

随后，参祭人员依次瞻仰轩辕殿、拜谒黄帝陵。部分参祭人员在陵园中种植

桥山柏，让巍巍轩辕殿、苍苍桥山柏见证生生不息的华夏文明，凝聚中华儿女奋进力量。

轩辕黄帝是中华民族的人文始祖，自汉代起，中华民族就开始祭祀黄帝的活动。上世纪80年代以来，清明公祭轩辕黄帝典礼成为连接海内外中华儿女的重要情感纽带。

甲辰（2024）年清明公祭轩辕黄帝典礼以“铸牢中华民族共同体意识，奋进中国式现代化新征程”为主题，以“溯源、寻根、凝心、铸魂”为主旨，由陕西省人民政府、国务院台办、国务院侨办、全国侨联共同主办。

长三角科创走廊为新质生产力持续“上新”

体积小、重量轻、效率高，是大幅提升新能源汽车、工业等领域电驱系统性能的关键“三要素”。总部位于上海市松江区的盘毅动力，因掌握了这一“技术密码”，在过去3年里年销售额从4000万元攀至3亿元。近期，公司获得一笔长三角G60科创走廊科技成果转化基金，将进一步研发新产品、开拓新市场。

盘毅动力成立于2016年，而这一年，正是长三角G60科创走廊在上海松江区域启动建设1.0版之际。此后，这条走廊于2017年升级为连接沪苏杭三地的2.0版，于2018年扩充为长三角三省一市的3.0版，即依托G60高速和沪苏湖高铁等交通大动脉，串联起上海松江、江苏苏州、浙江嘉兴、杭州、金华、湖州和安徽宣城、芜湖、合肥九地。

瞄准“硬科技”投资属性、探索金融供给一体化，截至目前，作为长三角首支承接国家战略任务、九地共同出资的跨区域科技成果转化基金，G60基金累计过会金额达5.42亿元。其中，高端装备占比29%、新材料占比21%、生物医药占比8%。

汇禾医疗首席执行官林林说，G60基金不仅给企业带来“及时雨”，帮助我国心脏介入手术产品进入海外；G60联

席办组织的医疗器械注册人制度培训，还将汇禾医疗旗下苏州子公司研发的医疗器械产品在松江生产，目前年产能达到1万套。

长三角G60科创走廊联席办副主任、创新研究中心主任贾占锋表示，G60基金通过跨区域联动机制撬动更多社会资本，为科技成果转化注入强劲动能，推动先进制造业产业集群建设，加快形成九地优势互补、高质量发展的区域经济格局。

创新力成就生产力，自2018年至2023年，长三角G60科创走廊不仅在地理空间不断延伸拓展，更在创新生态与协作网络上提质增效：高新技术企业数量占全国比重从1/12上升到1/7，战略性新兴产业增加值占GDP比重从11.5%上升到15%……独树一帜的“创新廊道”经济，为长三角参与全球城市群竞争提供了强劲的新质生产力。

马达轰鸣，旋翼飞转，鼓起阵阵强风，一架黑色的无人机装着4杯奶茶，稳稳地向一所学校飞去。位于安徽省芜湖市的芜湖航空产业园，无人机当上了“快递小哥”。“园区已开通2条航空物流无人机配送航线，通过在短途运输、外卖服务等领域的实践，进一步探索无人机应

用场景。”芜湖市湾沚区航空产业发展服务中心主任张文昌说。

作为长三角G60科创走廊成员，近年来，芜湖市充分利用区位优势，与兄弟城市联动协作、技术攻关，大力推进航空产业布局建设，已入选全国首批26个通用航空产业综合示范区，努力实现“造起来”和“飞起来”，促进低空经济产业发展。

张文昌表示，芜湖航空产业园已形成较为完备的产业生态，集聚了通航整机、无人机、发动机、螺旋桨、通用航电、低空运营等产业链企业近200家。2023年芜湖市低空经济产业产值约400亿元。

目前，这条走廊上顶尖科技人才不断汇聚，科技创新活动日益活跃，技术合同成交额占全国8.1%；龙头科技企业迅速成长，科创板上市公司占全国21%……

随着政策链、资金链、人才链像“毛细血管”一样深入创新体系，持续造就生产力、提升新动能，长三角G60科创走廊将加快成为中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊。

（据新华社上海4月4日电 记者 龚雯、胡锐）

前两月我国智能手机产量同比增长31.3%

据新华社北京4月4日电（记者张辛欣）工业和信息化部近日发布数据显示，2024年1至2月，我国规模以上电子信息制造业增加值同比增长14.6%，增加值增速分别比同期工业、高技术制造业高7.6个和7.1个百分点。主要产品中，智能手机产量1.72亿台，同比增长31.3%。

开年以来，电子信息制造业生产向

好，效益稳步提升，与此同时，国内手机厂商新机发布频频，反映出行业向“新”而行的努力。年初，荣耀发布全新旗舰智能手机Magic6系列，搭载AI大模型、配备自研卫星通信技术。近日，vivo推出全新一代折叠旗舰vivo X Fold3系列，在机身重量和厚度明显降低的同时，进一步提升电池容量和手机续航能力。从折叠屏手机到

影像旗舰机，厂商瞄准高端市场，细分领域不断推陈出新，产品布局进一步丰富。

记者从工业和信息化部了解到，工业和信息化部将加快推动通讯设备、智能硬件、锂离子电池等重点领域项目进度，加快新动能培育，力争2024年我国手机市场5G手机出货量占比超过85%，高端产品供给能力进一步提升。

